XX JUBILEUSZOWY KONKURS MATEMATYCZNY
im. ks. dra F. Jakobczyka

19 marca 2016 . wersja A

x TWOjE IMI€ i NAZWISKO ....ccooviiiiiiiiiiiiiiccci e Numer Twojego Gimnazjum ........
Te tabele wypetnia Komisja sprawdzajgca prace. Nazwisko Twojego nauczyciela .....................oceee

Nrzad. | 1-6 | 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | Suma

Liczba
punktéw

W zadaniach 1. — 6 . tylRo jedna odpowiedz jest poprawna. (W zamieszczonej po zadaniu 6. tabeli
wpisg jedng z liter: A, B, C albo D, Rtdra oznacza poprawng odpowiedz.)

CZESC 1
Zadanie 1. Po wykonaniu dziatan: 2 — (—3) - 5 otrzymasz:

A. 25 B. =5 C. —13 D. 17.

Zadanie 2. Ktora uporzadkowana para liczb jest rozwigzaniem réwnania: x + 2y = 77
A (1, 2) B. (2, 3) C.(5 1) D. (3, 3)
Zadanie 3. Ktory z wymienionych trojkatow jest wielokatem foremnym?

A. Trojkat rownoramienny B. T.réwnoboczny C. T prostokatny réwnoramienny  D. T. rozwartokatny

2

: y (23
Zadanie 4. Warto$¢ wyrazenia jest rowna:
49
1 1 12
Zadanie 5. Warto$¢ wyrazenia 3% - 3% jest rowna:
A. 0,9% B. 9% C. 0,0009% D. 0,09%

Zadanie 6. Jaki wielokat moze by¢ podstawa graniastostupa prostego, ktorego suma wszystkich krawedzi
wynosi 15?

A. kwadrat B. romb C. szesciokat D. pieciokat foremny

Tu przenies swoje odpowiedzi do zadan od 1 do 6

Nr zad. 1 2 3 4 5 6 Suma punktéw
Twoja
odpowiedz
liczba punktow




CZESCII
W zadaniu 7.-11. zapisz tok rozumowania (najwazniejsze obliczenia).
We wszystkich zadaniach nie zapomnij o podaniu odpowiedzi!

Zadanie 7. Jakiej dlugosci musi by¢ trzeci bok trojkata, zeby ten trojkat byt prostokatny, jezeli jeden z
jego bokéw ma dtugos$¢ 8 cm, a drugi 6 cm.

Odpowiedz: .............ccoceu....

Zadanie 8. Zamierzono podzieli¢ gruszki pomigdzy 15 dzieci. Poniewaz pigcioro dzieci nie przyszto na
impreze, na kazde dziecko wypadto o 3 gruszki wiecej. Ile byto gruszek do podzielenia?

Odpowiedz: ...........ccccc.....

Zadanie 9. Do sklepu z kapeluszami wszedt klient i wybrat kapelusz za 73 zt. Ekspedientce wreczyt
banknot stuztotowy. Ta, poniewaz akurat nie miata drobnych (klient takze nie miat), wybiegla do
sasiadujacego przez $ciane zaktadu fryzjerskiego, by zmieni¢ "setke". Po chwili wrocila, wydata reszte 1
zadowolony klient opuscit sklep. Nie uptyneta minuta, jak wpadt zdenerwowany fryzjer, ze banknot,
ktory mu wreczyla, jest falszywy. Rzeczywiscie banknot okazat si¢ falszywy i1 ekspedientka zwrécita
fryzjerowi 100z1, po czym zaczeta si¢ zastanawial, ile stracita, bo przeciez nieuczciwy klient wzigt
kapelusz, reszte 1 fryzjerowi musiata odda¢ pienigdze. Ile stracita roztargniona ekspedientka?

=

Zadanie 10. Rowerzysta przejechat pewng tras¢ w ciggu 5 godzin. Gdyby jechat z predkoscig o 10 km/h
wieksza, to te samg trase przejechalby w ciagu 3 godzin. Ile kilometrow przejechat rowerzysta?

Odpowiedz: ...................... zt

Odpowiedz: ..........ccoeevevuvencveannnnn.



Zadanie 11. Jak zmieni si¢ obwod prostokatnego trawnika (Czy zmniejszy si¢ i 0 ile? / czy zwigkszy si¢ i
o0 ile? / czy pozostanie bez mian?), gdy powigkszymy go o przedstawiony na rysunku trapez o obwodzie
réwnym 24 m?

Odpowiedz: ..........cccveivieeienanann.

Zadanie 12. Dana jest liczba trzycyfrowa n. Napisz wyrazenie oznaczajace liczbe otrzymang przez
dopisanie do niej z prawej strony 2.

OdpowiedzZ: ..........ccccccevevann.
3
Zadanie 13. Dane jest rownanie o X. Czy rozwigzaniem tego réwnania jest kazda liczba

rzeczywista? Odpowiedz krétko uzasadnij.

CZESC III

W zadaniach 14.— 16. obok kazdej podanej odpowiedzi w narysowanym prostokacie wpisz TAK, jesli ta
odpowiedz jest poprawna, albo NIE, gdy jest ona btgdna.

Zadanie 14. Cieciwy AB i CD jednego okregu przecinajg si¢ w punkcie E. Wynika sad, ze podobne s3
trojkaty:

A. ACE i DBE

B. ADE i CBE

C. ACE i ADE

Zadanie 15. Liczby rzeczywiste: a, b, ¢, d spelniajg warunki a < b i ¢ < d. Wynika stad, ze:

A . a+c<b+d

B. ac < bd

C.a—-c<b-d




Zadanie 16. Rozwazamy wszystkie liczby catkowite dodatnie x,y,z spetniajace warunek x? + y? = z2,

Wowczas co najmniej jedna z nich:

A. jest parzysta

B. jest nieparzysta

C. dzieli si¢ przez 10

CZESC IV

W zadaniach 17. i 18. przedstaw pelny tok rozumowania prowadzqgcy do ostatecznego wyniku. PominieCie
argumentacji lub istotnych obliczen, moze zmniejszy¢ liczbe punktow.

Zadanie 17. Dany jest okrag o srodku w punkcie O i promieniu 5 cm. Z punktu C poprowadzono dwie
styczne do tego okregu. Cigciwa AB wyznaczona przez punkty stycznosci ma dhugos¢ 8 cm. Oblicz
odlegltos¢ punktu C od srodka okregu.

Odpowiedz: ..........cccevevvencennnn.

Zadanie 18. Pitka futbolowa uszyta jest z 32 pigciokatnych i sze$ciokatnych tatek. Kazdy pigciokat, jest
czarny i graniczy tylko z sze$ciokatami. Kazdy sze$ciokat jest biaty i graniczy z trzema innymi
sze$ciokatami oraz z trzema pigciokatami. Oblicz, ile zuzyto czarnych tatek do uszycia pitki?

Odpowiedz: ..........cccccevvcvevcnannnn.

Przygotowat Pawel Putowski. XX1 LO — BISKUPIAK 2016



XX JUBILEUSZOWY KONKURS MATEMATYCZNY
im. ks. dra F. Jakobczyka

19 marca 2016 . wersja B

x TWOj€ iMi€ i NAZWISKO .......eeiiiiiiiiiiiiiiiiiie e Numer Twojego Gimnazjum ........
Te tabele wypetnia Komisja sprawdzajgca prace. Nazwisko Twojego nauczyciela ..............................

Nrzad. | 1-6 | 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | Suma

Liczba
punktéw

W zadaniach 1 — 6 tylko jedna odpowiedZ jest poprawna. (W zamieszczonej po zadaniu 6. tabeli
wpisz jedng z liter: A, B, C albo D, Rtdra oznacza poprawng odpowiedz.)

CZESC 1
Zadanie 1. Po wykonaniu dziatan: 1 — (—3) - 2 otrzymasz:

A. 8 B. =5 C.7 D. -4

Zadanie 2. Ktora uporzgdkowana para liczb jest rozwigzaniem roOwnania: 2x +y = 5?
A (2, 1) B. (2, 3) C. (1,4 D. (3, 2).

Zadanie 3. Ktory z wymienionych czworokatow jest wielokatem foremnym?

A. Trapez B. Roéwnoleglobok C. Romb D. Kwadrat
Zadanie 4. Warto$¢ enia &2 t rowna:
. artosC wyrazenia 4-%/? jestrowna:
= .22 c. L 0
432 6 108 144

Zadanie 5. Warto$¢ wyrazenia 4% - 4% jest rOwna:

A.0,0016% B. 0,16% C. 1,6% D. 16%

Zadanie 6. Jaki wielokat moze by¢ podstawa graniastostupa prostego, ktorego suma wszystkich krawedzi
wynosi 18?

A. prostokat B. pigciokat C. trapez rbwnoramienny D. szesciokat

Tu przenies swoje odpowiedzi do zadan od 1 do 6

Nr zad. 1 2 3 4 5 6 Suma punktow
Twoja
odpowiedz
liczba punktow




CZESCII

W zadaniu 7.-11. zapisz tok rozumowania (najwazniejsze obliczenia).
We wszystkich zadaniach nie zapomnij o podaniu odpowiedzi!

Zadanie 7. Jakiej dtugosci musi by¢ trzeci bok trojkata, zeby ten trojkat byt prostokatny, jezeli jeden z
jego bokéw ma dhugos¢ 3 dm, a drugi 4 dm?

Odpowiedz: ..............c.cc.uue....

Zadanie 8. Zamierzono podzieli¢ pomarancze pomiedzy 12 dzieci. Poniewaz troje dzieci nie przyszto na
imprezg, na kazde dziecko wypadto o 2 pomarancze wigce;j. Ile byto pomaranczy do podzielenia?

Odpowiedz: .......................

Zadanie 9. Do galerii z obrazami weszta klientka i wybrata obraz za 173 zi. Wiascicielowi galerii
wreczyta banknot dwustuztotowy. Ten, poniewaz akurat nie miat drobnych (klientka takze nie miata),
wybiegt do sasiadujacego przez $ciang zaktadu fryzjerskiego, by zmieni¢ "dwusetke". Po chwili wrocit,
wydat reszte a uSmiechnigta Klientka opuscita galeri¢. Nie uptyngto pie¢ minut, jak wpadt zdenerwowany
fryzjer, ze banknot, ktory mu wreczyl, jest falszywy. Rzeczywiscie banknot okazat si¢ falszywy i
wlasciciel galerii zwrocit fryzjerowi 200z1, po czym zaczal si¢ zastanawiac, ile stracil, bo przeciez
nieuczciwa mitosniczka sztuki wzigta obraz, resztg¢ i fryzjerowi musial odda¢ pieniadze. Ile stracit
wlasciciel galerii?

s Odpowiedz: ....................... zt

Zadanie 10. Rowerzysta przejechal pewng trase w ciggu 6 godzin. Gdyby jechat z predkoscig o 6 km/h
mniejsza, to t¢ samg trase¢ przejechatby w ciggu 9 godzin. Ile kilometréw przejechat rowerzysta?

Odpowiedz: ........ccocuviviiniinininnnnnn,
6



Zadanie 11. Jak zmieni si¢ obwdd prostokgtnego trawnika (czy zmniejszy si¢ i o ile? / zwigkszy si¢ i 0
ile? / pozostanie bez mian), gdy powigkszymy go o przedstawiony na rysunku trapez o obwodzie rownym

26 m?
I~
6m T~/ 6m
I,"/ 'X’LOO
Odpowiedz: ................ccoevevue .
: . . x? . : .. .
Zadanie 12. Dane jest roOwnanie ke X. Czy rozwigzaniem tego réwnania jest kazda liczba

rzeczywista? Odpowiedz krotko uzasad

>

ij.

Zadanie 13. Dana jest liczba dwucyfrowa n. Napisz wyrazenie oznaczajace liczbg otrzymang przez
dopisanie do niej z prawej strony 8.

Odpowiedz: ...........ccccceeivccirnnin.
CZESC 111

W zadaniach 14.— 16. 0bok kazdej podanej odpowiedzi w narysowanym prostokgcie wpisz TAK, jesli ta odpowiedZ
Jest poprawna, albo NIE, gdy jest ona btedna.

Zadanie 14. Cigciwy AB i CD jednego okregu przecinajg si¢ w punkcie S. Wynika sad, ze podobne sg
trojkaty:

A. ACS i DBS

B. BSD i ADS

C. ASD i BSC

Zadanie 15. Liczby rzeczywiste: k, [, m, n spetniajg warunki [ > k i n > m. Wynika stad, ze:

A l-n>k—m

B. In>km

C.k+m<l+n




Zadanie 16. Rozwazamy wszystkie liczby catkowite dodatnie x,y, z spetniajace warunek x? + y? = z2,

Wowczas co najmniej jedna z nich:

A. dzieli si¢ przez 2

B. jest nieparzysta

C. dzieli si¢ przez 8

CZESC IV

W zadaniach 17. i 18. przedstaw pefny toR rozumowania prowadzqcy do ostatecznego wyniku. Pominigcie argumentacyi
[ub istotnych obliczeri, moze zmniejszy¢ liczbe punktow.

Zadanie 17. Dany jest okrag o srodku w punkcie O i promieniu 10 cm. Z punktu C poprowadzono dwie
styczne do tego okregu. Cigciwa AB wyznaczona przez punkty stycznosci ma dlugos¢ 16 cm. Oblicz
odlegtos¢ punktu C od srodka okregu.

Zadanie 18. Pitka futbolowa uszyta jest z 32 sze$ciokatnych i pigciokatnych tatek. Kazdy szeSciokat jest
biaty 1 graniczy z trzema innymi szeSciokgtami oraz z trzema pigciokatami, ktore sg czarne. Kazdy
pieciokat graniczy tylko z szeSciokatami. Oblicz, ile tatek biatych jest w uszytej pitce?

Odpowiedz: ..........cccccevcvveeiinnin.

Przygotowal Pawel Putowski. XX1 LO — BISKUPIAK 2016.



Metryka do zadan
XX JUBILEUSZOWEGO KONKURSU MATEMATYCZNEGO

Wersja A
1 2 3 4 5 6 suma
Odp. D C B B D D | -
. pkt 1 1 1 1 1 1 6

Zadanie 7 (2 pkt).
Odp. 10 lub 2V7
Za kazdqg poprawng odp. uczen otrzymuje po I punkcie.

Nie wymaga sie istotnych obliczen.

Zadanie 8 (2 pkt).
Odp. 90
Komentarz: Nie wymaga sie tu od ucznia obliczen, poniewaz zadanie mozna rozwigza¢ w pamigci.

5 nieobecnych  ------ 30 gruszek
1 dziecko ------- 6 gruszek

Wszystkich owocow byto na poczatku: 15 -6 = 90

Zadanie 9 (2 pkt).
Odp. 100 zt
Komentarz: Nie wymaga sie tu od ucznia obliczen, poniewaz zadanie mozna rozwigzac¢ w pamigci.

Przyznajemy albo 2 pkt albo 0 pkt.

Zadanie 10 (3 pkt).

Odp. 75 km/h
v — poczatkowa predkos¢
5v =3+ 10) - 1 pkt
v=15 - 1 pkt
s=15-5=75 - 1 pkt

Podanie samej poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




Zadanie 11 (2 pkt).
Odp. Zwigkszy si¢ 0 4 m

Rys.

Obliczenie odcinka x:
I sposob: x=6 (2x+12 = 24)
Obwl = 2a+ 20
Obwll =2a + 10+ 14
Ro6znica 4 m.

IT sposob:

Zwigkszy si¢ 0: 2(4m —2m) =4m

Zadanie 12 (2 pkt).
Odp. 10n+2

Komentarz: Uczen otrzymuje 2 albo 0 pkt.

Zadanie 13 (2 pkt).
Odp. Nie

Komentarz: Jesli uczen wpisze NIE i nic dalej nie uzasadni, to otrzymuje 1 pkt. Gdy zasugeruje, ze dla
X = 0 rdwnanie jest sprzeczne, to otrzymuje 2 pkt.

Gdy zapisze zatozenie, ze x jest rozne od 0 1 wpisze odpowiedz NIE, to otrzymuje 2 pkt.

Gdy odpowiedz bedzie TAK i uczen dodatkowo zapisze zatozenie, ze x jest rozne od zera, to
przyznajemy 1 pkt.

Zadanie 14 (3 pkt). Zadanie 15 (3 pkt) Zadanie 16 (3 pkt)
A. TAK A. TAK A. TAK

B. TAK B. NIE B. NIE

C.NIE C.NIE C.NIE

Uwaga! Poniewaz ideg tej grupy zadan jest umiejetnos¢ rozwigzania jednego problemu (petna znajomosé
zagadnienia) mozna przyjac¢ inng punktacje.

Np. 3 poprawne odpowiedzi: 3 pkt; 2 poprawne 1 pkt. 0-1 poprawna 0 pkt.

10



Zadanie 17. (5 pkt)

Odpowiedz: 8%

Rys.

Obliczenie dlugosci odcinka |0D| = 3 cm ----------------- 1 pkt

Wykonanie rysunku i zaznaczenie |< OAC| =|< OBC| =90° ------------ 1 pkt
Obliczenie dlugosci odcinka DC:

I sposob:

Przyjmijmy oznaczenia: |DC| = x, |AC| =y, dzie x,y > 0.

D — punkt wspdlny odcinkow OC 1 AB.
Zauwazenie, ze trojkaty ODA 1 OCA sa podobne. Ulozenie proporcji:

loal _ loc| 5_3+x . Y
o0l = oA = 1s‘[a(dx-33 2 pkt

Poprawne obliczenie dtugosci odcinka |0C| = 3 + 5§ = 8%.

IT sposob
Uczen moze natychmiast wykorzystac fakt, Ze wysokos¢ w trojkqcie prostokgtnym poprowadzona z

wierzchotka kqta prostego jest rowna Sredniej geometrycznej rzutow przyprostokgtnych na
przeciwprostokqtng, czyli:

4=+3"x stqu=5§.

I11 sposob:

52 +y% = (x + 3)?

{ ;. z(f 2) stad x =
4 +x“ =y 3

Za samo uloZenie ukiadu przyznajemy 2 pkt.

Uwaga! Jesli uczen popetni btqd rachunkowy, to traci I punkt, lecz dalej nalezy przyznac¢ punkty za
pozostate poprawne obliczenia.

Zadanie 18. (3 pkt)

Odpowiedz: 12 czarnych tatek (pieciokatow)

x — liczba pieciokatéw
32 — x — liczba szeSciokatow
Rownanie polega na porownaniu ,,stykéw” czarno-biatych:

11



S5x=(32—x)"3 --m-m-meee- 2 pkt
Stgd x =12 —mmeeemeeee- 1 pkt

Albo:

x — liczba szeSciokatow
32 — x — liczba pieciokatow

5(32 —x) = 3x
Stad: x = 20

Wtedy: 32 — 20 = 12

Jesli uczen rozwigze zadanie innym sposobem 1 poda jego uzasadnienie, to otrzymuje 3 pkt.

W przypadku podania tylko samej poprawnej odpowiedzi bez istotnego uzasadnienia — przyznajemy 1
pkt.

W przypadku zauwazenia poprawnego rozumowania lecz btednego podania odpowiedzi mozna przyznad

1 pkt.

Wszelkie sporne kwestie nalezy rozstrzyga¢ na korzy$¢ ucznia.

Pawel Putowski
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